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ВСТУП 

Найважливіша мета корекційного навчання полягає у підготовці дітей із 

порушеннями розвитку до самостійної життєдіяльності, інтеграції в сучасну 

систему суспільних відносин. Рання педагогічна корекція, подолання та 

попередження відхилень у розвитку є визначальною умовою для досягнення цієї 

мети. Особливе значення для психічного розвитку дитини, зокрема з 

порушеннями інтелектуального розвитку, має сенсорне виховання. 

Психічні процеси, відчуття та сприймання забезпечують сенсорно-

перцептивний рівень відображення навколишньої дійсності в образній формі, 

який, власне, є безпосереднім, чуттєвим, тим, що виконує регуляцію актуальних 

дій людини. Таке відображення дійсності складає основу формування 

пізнавальної діяльності (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін.) і, 

насамперед, мислення. Тому розробка проблеми сенсорного виховання є 

необхідною умовою підвищення рівня розумового розвитку підростаючого 

покоління. 

Відтак, сенсорне виховання дитини є необхідною умовою формування у неї 

предметної-практичної та інших видів діяльності, що особливо важливо для 

трудового виховання. При здійсненні найпростіших практичних дій необхідно 

враховувати властивості предметів (розмір, форму, фактуру тощо), які 

орієнтують та регулюють дії людини. Засобами формування перцептивних дій є 

сенсорні еталони, що уможливлюють виявлення властивостей та особливостей 

об’єктів. Таким чином, розвиток сприймання відбувається шляхом 

удосконалення та формування перцептивних дій, які залежать від засвоєння 

дітьми сенсорних еталонів. Для дітей з порушеннями інтелектуального розвитку, 

проблема сенсорного виховання, зокрема, в аспекті розумового розвитку та 

підготовки до життя, особливо актуальна. Оскільки, спеціально організоване 

навчання та виховання дитини з інтелектуальними порушеннями відіграють 

важливу роль у її розвитку.  
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Слід відзначити, що на сьогодні у системі дошкільного виховання дітей з 

інтелектуальними порушеннями сенсорне виховання передбачає лише 

ознайомлення із системами сенсорних еталонів і формування різноманітних 

способів обстеження предметів; організацію обстеження дітьми властивостей 

предметів та їх відношень. Водночас, особливості сприймання дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями свідчать про необхідність спеціально 

організованого сенсорного виховання дітей цієї категорії.  

Враховуючи актуальність та недостатню розробленість проблеми, було 

визначено тему дослідження: «Особливості формування сенсорних еталонів у 

старших дошкільників з інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – з’ясувати сутність та особливості формування 

сенсорних еталонів дошкільників з інтелектуальними порушеннями.  

Об’єкт дослідження – сенсорне виховання у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження –. особливості формування сенсорних еталонів у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Емпірично дослідити та проаналізувати рівень сформованості 

сенсорних еталонів у дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

3. Визначити особливості формування сенсорних еталонів у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити систему ігор та вправ та методичні рекомендації для 

формування сенсорних еталонів у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної  і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; вивчення досвіду 
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роботи дошкільних закладів для дітей з інтелектуальними порушеннями для 

з’ясування стану проблеми у сучасній практиці; емпіричні: констатувальний 

експеримент; статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Експериментальна база дослідження: Долинський заклад дошкільної 

освіти «Росинка», Долинський дитячий будинок «Теплий дім». У дослідженні 

взяли участь 12 дітей з порушеннями інтелектуального розвитку та 12 дітей з 

типовим розвитком.. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми 

формування сенсорних еталонів у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

експериментальної апробації системи дидактичних ігор та вправ для  

формування сенсорних еталонів у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями, яке може використовуватись вихователями, асистентами 

вихователів, корекційними педагогами в навчально-виховному процесі ЗДО, 

студентами під час проходження педагогічної практики. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три розділи, 

загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати теоретичного та практичного аналізу особливостей 

формування сенсорних еталонів у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями дають змогу дійти таких загальних висновків: 

Внаслідок теоретичного аналізу літературних джерел з’ясовано, що 

проблема сенсорного виховання та сенсорного розвитку є однією з найбільш 

актуальних у педагогіці раннього розвитку. Психічні процеси відчуття та 

сприймання забезпечують сенсорно-перцептивний рівень відображення 

навколишньої дійсності в образній формі, що виконує регуляцію актуальних дій 

суб’єкта. Таке відображення дійсності складає основу формування пізнавальної 

діяльності та має суттєве значення для удосконалення практичної діяльності 

дитини. 

Визначено, що суть сенсорного виховання складає сенсорний розвиток 

дитини, який розглядається найбільшою мірою в аспекті теорії розвитку 

сприймання як формування та удосконалення перцептивних дій. Формування ж 

перцептивних дій передбачає опанування дій обстеження, відповідно до знарядь 

– сенсорних еталонів, за допомогою яких виявляються властивості та 

особливості об’єктів, а також завдань пов’язаних з пошуком, виявленням, 

розрізненням, ідентифікацією тощо).  

В результаті спеціально проведеного емпіричного вивчення 

сформованості сенсорних еталонів у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями виявлено недоліки та специфічні особливості. У більшості дітей 

виявлено достатній рівень сформованості сенсорних еталонів. Виокремлення та 

розрізнення заданих властивостей предметів доступно всім дітям цієї категорії, 

однак уявлення про властивості кольору, форми мають нестійкий та 

фрагментарний характер; знання щодо сенсорних еталонів форми та кольору 

недостатні або формальні.  

Перцептивна діяльність дошкільників з інтелектуальними порушеннями 

здійснюється більш успішно в умовах практичного співставлення об’єкта та 
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зразка, вибору за зразком, малої кількості об’єктів та їх контрастності, а з 

труднощами  в умовах відстроченого вибору, вибору з більшої кількості 

об’єктів, ніж 4, групування за зразком та інструкцією, переносу способу 

обстеження предмета та розв’язання завдання в нову ситуацію. Найбільше 

недоліків виявлено щодо сприймання дітьми форми та кольору. Упродовж 

перебування у дошкільному закладі сенсорний розвиток дітей не набуває 

значних змін. 

Визначено, що сенсорному розвитку дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями сприяє застосування у навчально-виховному процесі системи 

дидактичних ігор та вправ. В основу розробки такої системи покладаються 

вимоги до поетапного формування перцептивних дій відповідно до їх структури; 

кожний етап формування забезпечується спеціально визначеними завданнями та 

змістом. Встановлено, що формуванн. сенсорних еталонів дітей з 

інтелектуальними порушеннями сприяє формування орієнтувально-пошукової 

діяльності, ознайомлення із сенсорними еталонами (форми, кольору, величини), 

поєднання сенсорного досвіду дитини зі словом-назвою властивостей предметів, 

за умови здійснення з дітьми загальної корекційної роботи та специфічної, 

спрямованої на корекцію відхилень сенсорного розвитку дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. При розробці системи дидактичних ігор та 

вправ враховувались виявлені рівні та особливості сенсорного розвитку дітей, 

їхні можливості.  

Розроблена система дидактичних вправ із формування сенсорних еталонів 

форми, величини, кольору передбачає накопичення дітьми з інтелектуальними 

порушеннями сенсорного досвіду, формування в них дій обстеження 

властивостей предметів, формування уявлень про колір, форму, величину 

предметів та засвоєння ними назв сенсорних еталонів, включення сенсорного 

досвіду у діяльність дитини.  

Реалізація такої системи дидактичних ігор і вправ базується на залученні 

всіх доступних способів засвоєння дітьми сенсорного досвіду: привертання 
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уваги дітей до зовнішніх властивостей предметів, спільні дії педагога і дитини, 

дії за наслідуванням дій дорослого, дії за зразком, за вербальною інструкцією. 

Використання у роботі зазначених способів уможливлює надання дитині 

індивідуальної допомоги у навчально-виховному процесі для забезпечення 

успішного виконання нею завдань на всіх етапах, накопичення чуттєвого 

сенсорного досвіду зі своєчасним поєднанням зі словом, його усвідомленим 

застосуванням у практичній діяльності. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Зокрема, 

персективними напрямком нашого дослідження є апробація системи 

дидактичних ігор та вправ щодо формування сенсорних еталонів кольору, 

форми, розміру у дошкільників з інтелектуальними порушеннями.   
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